

十年磨一剑 新版著作权法“亮”在哪里

11月11日,最新修订的《中华人民共和国著作权法》经第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过,将于2021年6月1日起施行。自此,我国十年磨一剑的著作权法修法终成正果。

网络时代,作品的传播门槛和传播成本进一步降低,侵权方式比较隐秘,证据难以掌握,维权难度增大。在文化产业飞速发展、数字技术与商业模式加速更新迭代的时代背景下,知识产权保护和著作权保护面临很多新问题、新挑战。著作权法自1990年颁布以来,已经过2001年和2010年两次修改。此次修订后的著作权法共6章、67条,完善了“作品”的定义,新增“视听作品”类型,增加了惩罚性赔偿规定,凸显对视觉障碍者的关爱。

修订后的著作权法“亮”在哪里?记者采访了不同著作权群体。

作协:遏制网络盗版“毒瘤”生长,引入惩罚性赔偿制度

“本次修法的一大亮点是明确了作品的具体定义,确定了作品‘表现’和‘独创性’两个构成要件,这也是学术界长久以来一直呼吁的。此项修改能够使人更好地理解作品和作品的类别,有助于在司法实践和学术研究中减少争议,并为今后科技发展可能带来的新形式作品预留认定的空间。”中国作家协会社会联络部权益保护处林洋认为。

各路资本加速入局 冷链监管确保不掉链 生鲜电商混战 冷链物流急补短板

生鲜电商正成为互联网中的“拥挤”赛道。近段时间,京东、苏宁、滴滴、美团等各路资本加速入局,开启新一轮冷链物流领域混战。

在企业纷抢巨大市场蛋糕的同时,产业政策接连出台,冷链物流加快补短板。不少地方开始制定新一轮冷链物流的规划和计划,行业严监管也已提上日程。

各路资本加速展开新布局

滴滴推出社区团购小程序“橙心优选”;美团成立优选事业部,计划在年底前进入20个省份;拼多多在南昌和武汉试点多多买菜,并迅速扩张至大多数省份;手机淘宝和支付宝上线“淘宝买菜”业务;苏宁菜场社区团购平台在京上线;京东对生鲜电商平台美菜网旗下子品牌美家买菜开启收……近段时间,各路资本加速入局生鲜电商领域,开启新一轮混战。在这背后,是生鲜电商市场的巨大空间。数据显示,今年上半年生鲜电商交易额达1821.2亿元,同比增长137.6%。

商务部研究院副研究员庞超然表示,跨界竞争是互联网企业发展的一个突出特点,这对传统行业带来冲击的同时,也有助于传统行业数字化转型。通过利用折扣迅速获客、做大规模降低成本、建设生鲜仓库提升配送效率,整合上下游资源获得全产业链利润,电商企业有着传统生鲜企业不具备的竞争优势。

在庞超然看来,未来的竞争可能会更加激烈,但可以预计将来有更多生鲜电商企业实现差异化发展,在冷链物流布局、农产品和市场标准化建设、提供生鲜消费增值服务等方面推陈出新,同时也为消费者带来更多优质的商品和服务。值得注意的是,对于物流配送要求极高的生鲜电商来说,冷链物流也将迎来大

政策支持与行业监管并进

值得注意的是,各路资本加速布局生鲜电商的同时,冷链物流也在急补短板。今年以来,相关部门相继出台支持政策的同时,也在加大冷链行业监管力度,确保冷链不掉链。

农业农村部相关通知中提出,建设农产品骨干冷链物流基地、区域性农产品产地仓储冷链物流基础设施、乡镇冷链物流设施、村级仓储保鲜设施建设。

农业农村部、国家发展改革委等部门发布的相关指导意见提出,加强冷链物流集散中心建设,完善低温分拣加工、冷藏运输、冷库等设施设备,强化城市社区配送终端冷藏条件建设,做好销地与产地冷链衔接,构建覆盖农产品生产、加

到的突破,将推动社会构建尊重原创、保护著作权的良好氛围。第二,强化主管著作权的部门行政执法职能,本次修法将著作权管理工作权限由省级下调到县级,并明确主管部门查处违法行为的各类型权,为通过行政执法手段保护著作权提供了进一步法律依据。第三,在诉讼中明确举证责任的分配,本次修法明确侵权人不提供或提供虚假证据时,法院可以参考权利人的主张和证据确定赔偿数额,这对强化举证妨碍制度、提升著作权司法保护水平有重

大意义。

音著协:填补著作权集体管理空白

在人人皆可为作者,且作品传播手段极为丰富便捷的网络时代,著作权法的修法关乎众多群体的切身利益。

中国音乐著作权协会(以下简称“音著协”)由中国音乐家协会和国家版权局共同发起成立于1992年,作为我国第一家著作权集体管理组织,开展集体管理工作已近30年。身处著作权法实践前沿,在著作权法修订过程中,“音著协”的部分建议得到立法机关的采纳。

“音著协”副总干事刘平评价说,此次著作权法修订标志着我国著作权法律制度的建设迈上新台阶。新著作权法对著作权集体管理制度增设了修改内容,

主要体现在增设著作权集体管理组织收费标准的协商机制和增加著作权集体管理组织透明度的内容,这填补了立法空

白,对进一步规范我国著作权集体管理组织的运作和充分发挥著作权集体管理的制度功能具有重大现实意义。

摄协:为摄影合法维权者“撑腰”

近年来,著作权纠纷增长速度快、新问题多,而摄影著作权纠纷是其中数量最大的一类。摄影界人士普遍认为,新版著作权法的修订,为摄影创作者维护自身合法权益“撑腰”,将改变摄影“二等公民”的地位,开创对原创摄影作品保护的新纪元。

中国文联党组成员、副主席、著名摄影家李前光介绍,16年前,中国摄影家协会成立了著作权工作委员会,开展为摄影维权工作。12年前,随着中国摄影著作权协会的成立,摄影界有了直接面向国家立法部门、版权保护部门反映、沟通、报告的平台。

李前光说:“这次著作权法的修订内容丰富,对文学、艺术、科技等著作权人和创作者来讲,加大了对侵权者的惩治力度,其中摄影人有三项特有的收获:摄影版权保护期被延长到作者终生及去世后50年;‘摄影作品原件’与‘美术作品原件’一并被写入法律条文,这是一项划时代的进步,为摄影艺术品的流通和收藏提供了法律支撑;新闻图片不再被视为‘时事新闻’,将受到法律保护,解除了新闻摄影记者对作品版权保护的担忧。”

据《中国青年报》

未来工作 提前体验



昨日,在湖州御梵化妆品科技有限公司车间,“车间教导员”正在指导湖州市现代农业技术学校的学生如何对化妆品进行包装。

近年来,该校通过建立“1+N”共同体,先后与60余家企业、公司等校

外机构建立合作,让不同的学生提前参与自己感兴趣的行业,推动产教深度融合,让理论与实践结合,促进学生与未来工作岗位零对接,为将来就

业创业奠定基础。

通讯员何伟卫 摄

让城市管理 有速度有温度

绍兴打造智慧城市管和综合执法一体化平台

本报讯 通讯员吴佳蔚报道 “网格员注意,上虞区凤鸣路一家水果店严重占道经营,请及时处置!”“收到!”12月18日上午10时左右,绍兴市上虞区综合行政执法局智慧城市管中心任务派遣员下达指令,责任网格员通过对讲机立即响应。约5分钟后,对讲机再次响起,该网格员反馈问题已处理完毕……这一幕,在上虞“城市管家”平台每天都会上演。

为探索城市管理“最多一小时”快速处置机制,上虞区在主要道路与重要区域设置126个监控点位,可自动识别流动摊贩、店外经营、乱堆物料等违规行为,并自动将信息上报到“城市管家”平台。

“群众反映的16项即办性问题‘最多一小时’办结,其他复杂问题‘最多一小时’响应。”上虞区综合行政执法大队指挥中心相关负责人说,过去,许多城市管理问题的数据都需要依靠采集员上街采集,着实费时费力。现在,“城市管家”平台接入了警务视频云系统、环卫信息化管理系、非机动车乱停放、无照游商、店外经营等50余种城市管理问题场景,产生智能告警并截图上报,智能识别率在80%以上。

叶建云: 行走在高塔下的逐梦人

(上接第1版)

面对难题,叶建云和团队一次在寒冷的海风中优化建设方案,实地查看现场情况,了解实际操作困难。

在直升机上安装自动脱钩装置,在导引绳钩住铁塔的情况下确保直升机安全;在钢丝绳下方安装重锤,便于控制导引绳走向;在架线滑车一侧开口并安装导轨,方便导引绳空中就位……经过精心设计,叶建云和同事们为这次作业量身定制了一系列安全措施,等待着现场施工的检验。

2018年11月9日,有着“空中起重机”之称的S-64F直升机,牵引架线钢丝绳飞跨西堠门航道,直径1.3厘米的架线导引钢丝绳在架线滑车内顺利就位。

仅用8分钟,跨海展放导引线作业圆满完成,这也是世界上首次直升机跨海展放导引线。

送电夫妻档

叶建云的妻子也是一名送变电职工,不同的工作岗位让夫妻二人聚少离多,但她并不埋怨自己的丈夫。

“我1992年进单位,你比我早一年,我们经过长达4年马拉松式的恋爱才有时间举行婚礼,婚后,我们与许多送变电职工家庭一样,夫妻间离多聚少。我在变电,你在送电。我们用自己的青春和热情为电力事业尽心地发挥着自己的光和热,特别是你在线路架设、高塔组立上成绩斐然,我为你骄傲。”在舟山380米世界第一高塔施工期间,来自妻子的信带给叶建云感动的同时,也给他注入了无穷的力量。

工作30年,叶建云先后获得全国劳动模范、中央企业劳动模范、全国电力行业技术能手、浙江工匠、浙江省职工经济技术创新能手等荣誉称号,是国内电力工程建设领军型人才。

18个优质项目巅峰对决

中国·绍兴第五届海创大赛总决赛在柯桥落幕

中国·绍兴第五届海内外高层次人才创新创业大赛总决赛日前在柯桥落幕。18个项目在比赛中激情碰撞,亿耳智能助听耳机项目、新基华下的中科NEAP自然生态环境监测与综合应用大数据云

平台项目荣获本届大赛一等奖。

上述两支创业团队不仅可

以获得30万元大赛奖金,在项

目落地柯桥后,还可以获得

2000万元的扶持资金,并享受

相应的配套扶持政策。

慈善捐款 大爱无疆

近日,开化县公路港航与运输管理中心开展了“慈善一日捐”活动,广大干部职工用实际行动奉献爱心。短短半天时间,捐款总额就达到了9000多元。

赠人玫瑰,手留余香。据了解,该中心干部职工多年来一直热衷于公益慈善事业,单位已连续多年开展“慈善一日捐”活动,尽自己绵薄之力帮助别人,向社会奉献爱心。

图为捐款现场。

徐曙光

为柯桥高质量发展提供了有力的智力支持和人才支撑。

本届大赛进一步聚焦人工智能、新材料、生命健康、电子信息等新兴产业领域,相继在杭州、武汉、西安等人才集聚地开赛,已经成为绍兴最高级别、最具规模、最有影响力的招才引智

“金名片”,共吸引了全球1338

个项目参赛,产生了76个获奖

71.01%,硕士和博士及以上人才

项目,其中42个项目已经落地,

垃圾分一分 生活美十分

上虞水贸开展垃圾分类志愿服务活动

近日,绍兴上虞区水贸公司工会组织开展“垃圾分一分,生活美十分”生活垃圾分类志愿服务活动。公司青年志愿者们来到超市、车站、小区等公共场所,向过往行人发放生活垃圾分类指导手册,并宣讲生活垃圾分类的重要性及必要性,介绍生活垃圾分类的一些小知识和小方法。

今年9月起,公司根据集团

要求,积极开展生活垃圾分类

工作。

金芳莉

拍卖公告

本公司受杭州海关委托于2021年1月4日15时至1月5日15时(延时的除外)在淘宝网资产处置平台——海关罚没资产

(http://zc-paimai.taobao.com)公开拍卖涉案财物洁面仪、钱包、手镯等。起拍价:

247-2458元,保证金:200-1800元等。

展示时间:2020年12月30日至12月31日(上午9时~11时,下午12:30~16时),

展示地点:杭州市西湖区学院路130号杭州海关仓库。

咨询电话:15088786345,0571-85268823周女士

杭州华丰工贸实业有限公司减资公告

经本公司股东会(出资人)决定:本公司认缴注册资本从4000万元减至2000万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州华丰工贸实业有限公司

拍卖公告

我行受杭州海关委托于2021年1月7日10时至1月8日10时(延时的除外)在阿里巴巴旗下资产处置平台——海关罚没资产

(http://zc-paimai.taobao.com)进行网上公开拍卖,公告内容如下:

一、拍卖标的(详见网页):

珍珠及其制品约726295件(颗),起拍价:586万元,保证金200万元。

二、报名资格:凡具备完全民事行为能力的自然人、和其他组织均可参加拍卖,竞买人需本人(企业)在阿里拍卖平台上开设淘宝账户及支付宝账户。

三、拍卖方式:网络竞价,1人参与竞拍,且出价不低于保留价的拍卖成交。

四、咨询及展示:即日起至2020年1月6日

前接受咨询并预约实地展示(节假日除外),有意者请提前与本行联系。

五、拍卖咨询电话:13777816389周经理 0571-81050356黄女士。

六、拍卖地址:杭州市西湖区省府路9号中四楼。

浙江省省直拍行

2020年12月24日